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Висновки та перспективи наступних досліджень. Відомо, що «чим потужніше знаряддя, тим ризикованіше ним 

працювати». Зокрема, й Інтернет — надзвичайно потужний та корисний засіб, але ми повинні бути обачні, бо й з ним часто 

пов’язані серйозні небезпеки. 

І саме діти підліткового віку найбільше страждають від впливу Інтернет-середовища через низку причин, які 

головним чином пов’язані з провідною діяльністю цього віку – міжособистісним спілкуванням.  

Підлітки, як відомо, часто йдуть на ризик і випробовують свої можливості. При цьому різні технічні обмеження та 

заборони можуть так і не стати ефективним шляхом підвищення безпеки дитини в «онлайні». Тому важливим є, насамперед, 

безпосереднє, відкрите спілкування та зацікавленість батьків у тому, що реально робить їх дитина, відвідуючи Інтернет-

мережу.  

На нашу думку, варто детальніше дослідити проблему основних причин розміщення школярами персональних 

даних на певних веб-сторінках, тому що, як показало наше дослідження, особистою інформацією діляться більшість 

опитаних школярів. До того ж уся інформація, яку ми поміщаємо в Інтернет, залишається там назавжди, навіть при 

видаленні власної сторінки у соціальній мережі. А це інколи може нести чималу небезпеку для юного користувача 

глобальної мережі. 
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В історичному ракурсі дослідження детермінант розвитку особистості змінювалося від визнання пріоритету 

біологічного фактору до переваги соціокультурних чинників і в подальшому до перенесення акценту на роль власної 

активності особистості в її розвитку. При всій різноманітності методологічних підходів у сучасній психології можна 

констатувати той факт, що відбувся конструктивний перехід від позитивістської (природничо-наукової, об'єктної) 

методології до гуманістичної або особистісно-орієнтованої (суб'єктної) теоретичної платформи. 

З позицій особистісно-орієнтованого підходу до розвитку особистості, заснованого на антропоцентричній моделі 

психологічної картини світу, умовою ефективного розвитку особистості є задоволення її основних базових потреб. Формою 

ефективного розвитку особистості є самоактуалізація, яка розуміється як здатність особистості змінювати соціум, розвивати 

свій творчий потенціал. Джерелом розвитку при цьому виступає власна активність особистості [1]. 

Необхідно зазначити, що категорія „образ світу” є однією з основних у сучасній психології. Проблеми становлення 

і розвитку образу світу представлені в дослідженнях Є. Артем’євої, Г. Берулава, Ф. Василюка, Є. Клімова, О. Леонтьєва, 

Д. Леонтьєва, В. Пєтухова, Дж. Ройса, С. Рубінштейна, В. Сєркіна, С. Смірнова, М. Холодної, Д. Уордела та ін.  

Зокрема, О. Леонтьєв використовує категорію „образ світу” у такому значенні: „…психологія образу (сприйняття) 

є конкретно-наукове знання про те, як у процесі своєї діяльності індивіди будують образ світу — світу, де вони живуть, 

діють, який вони самі змінюють та частково створюють; це — знання також про те, як функціонує образ світу, 

опосередковуючи їх діяльність в об’єктивно реальному світі” [3, 254]. 

У контексті зазначеної концепції заслуговує на увагу теорія особистісних конструктів Дж. Келлі. Теорія заснована 

на філософії конструктивного альтернативізму, основне положення якої полягає в тому, що будь-яка подія для будь-якої 

людини є відкритою для багаторазової інтерпретації. Передбачається, що люди сприймають свій світ за допомогою 

конструктів. У кожної людини є певна система конструктів, яка і визначає собою образ світу. Цю систему особистісних 

конструктів автор використовує для інтерпретації життєвого досвіду. Однак необхідно відзначити, що в даній теорії 

повністю ігнорується роль несвідомого у побудові образу світу людини. З точки зору Дж. Келлі, способи оцінки ситуації 

повністю здійснюються на раціональній основі [2]. 

У межах теоретичних підходів інших дослідників (Дж. Ройс, Д. Уордел) виділяється три образи світу 

(епістемологічні стилі): 

— емпіричний, що характеризується таким способом пізнання світу, в якому пріоритет віддається даним 

безпосереднього сприйняття і конкретно-образного досвіду. Таким чином, емпіричний образ світу базується на 

переважному отриманні знань про оточуючий світ через сенсорику; 

— раціональний, характеризується таким стилем пізнання, в якому велике значення надається побудові широких 

понятійних схем або теорій. Ступінь істинності власних суджень, переконань раціоналіст перевіряє за допомогою логічних 

висновків і обґрунтувань. Критерієм адекватності і надійності індивідуального образу світу виступає його логічна стійкість. 

Отже, основою раціонального образу світу є знання, отримані шляхом логіко-аналітичних прийомів; 

— метафоричний, якому притаманне прагнення до цілісного сприйняття і вираження розмаїття світу через вільне і 

творче оперування різними областями знань. Для метафоричного стилю мислення характерна тенденція до символізації і 

глобалізації розуміння того, що відбувається, при цьому оцінка адекватності індивідуального образу світу здійснюється в 

термінах інтуїції. Відтак, метафоричний образ світу формується через символіко-метафоричне переживання. 

Зазначені вище епістемологічні стилі (образи світу) американські вчені пов’язують зі стилями життя – 

альтруїстичним (спрямованим на служіння людям), індивідуалістичним (орієнтованим на самоактуалізацію), ікаристичним 

(спрямованим на творчість). Образи світу і стилі життя, на їхню думку, можуть утворювати різні поєднання, формуючи 

дев’ять різнопланових видів "Я-концепції" [5]. 

http://www.onlandia.org.ua/
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З точки зору теорії, що розробляється школою Г. Берулава, формування образу світу відбувається як активний, а не 

реактивний процес. Образ світу формується на основі інтеграції уявлень суб’єкта про навколишній світ і на його 

становлення безпосередньо впливає весь емпіричний соціокультурний досвід, наявний у людини. Під уявленнями тут 

розуміється не вузьке тлумачення уявлення як певної когніції процесу сприйняття, а як особистісно обумовлене, спочатку 

невідрефлексоване, інтегративне уявлення суб’єкта про навколишній світ, що містить у собі образи і особистісні смисли, які 

є вираженням емоційно забарвленого ставлення до світу. 

З позицій змістовного аналізу образ світу за Г. Берулава може бути поділений на три типи: емпіричний, 

позитивістський, гуманістичний. Емпіричний образ світу характеризується морально індиферентним ставленням до 

навколишнього світу, без апеляції до нормативно-ціннісних категорій. Позитивістський образ світу характеризується 

опорою на наявні у суб’єкта моральні догмати і правила ставлення до своїх особистісних властивостей, до особистісних 

властивостей інших людей, в також до навколишнього світу. В якості домінуючої в зазначеному типі виступає орієнтація на 

задоволення тільки індивідуально обумовлених потреб. Гуманістичний образ світу обумовлений трансцендентними 

мотивами життєдіяльності людини, що виходять за межі індивідуальних потреб особистості назустріч інтересам інших 

людей, суспільства і людства в цілому. Образ світу в значній мірі визначає «парадигму життя» конкретної людини. 

Домінування у людини того чи іншого образу світу є особистісно обумовленим, причому у людей з домінуванням 

гуманістичного образу світу духовні потреби домінують над матеріальними [4]. Таким чином, найважливішою умовою 

гуманістичного підходу до розвитку особистості є опора на соціокультурний досвід, який складає основу образу світу 

суб'єкта. 

Аналіз психологічного феномену образу світу і розгляд його з точки зору особистісно-орієнтованої парадигми 

дозволяє зробити висновок про те, що образ світу виражається в досить стійкому суб'єктивному характері відображення 

людиною об'єктивного світу, реальної дійсності. Він є однією з основних характеристик особистості. Індивідуальний образ 

світу формує притаманний лише конкретній особистості, типовий для неї спосіб життя і діяльності, тобто визначає 

«парадигму життя» конкретної людини. Образ світу — це цілісна багаторівнева система уявлень людини про світ, про себе, 

про інших людей. 
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У студентському віці, зокрема у період ранньої молодості відбуваються важливі структурні перебудови, які 

стосуються передусім опанування нової ролі студента – майбутнього фахівця тієї чи іншої галузі, набуття пов’язаного з 

майбутньою професією досвіду, переходу до самостійного способу життя, появою нових аспектів сприйняття світу та себе в 

ньому. Ці явища зумовлюють значні зміни у системі емоційних переживань, що, безумовно, впливає на розвиток інших 

особистісних сфер студентів, досягнення ними особистісної зрілості.  

Таким чином, зміст емоційних переживань студентів стає передумовою ефективності їх особистісного становлення 

(зокрема у професійному контексті). На зв’язок між цими двома феноменами вказують Т. Кириленко, О. Лук, В. Мясищев, 

А. Ольшаннікова, В. Семиченко,  П. Симонов.  Зокрема в низці наукових праць (Л. Литвинова, А. Столярчук, В. Татенко) 

піднімається питання про вплив тривожності на якість діяльності особистості. Згадане переживання викликає інтерес з 

огляду на його вплив на самооцінку та ефективність навчання студентів [1; 2]. Водночас гендерні дослідження, проведені на 

рубежі ХХ – ХХІ століть (М. Бутовська, Д. Блок, А. Грецова, В. Кузакова, Л. Куликов, Н. Серебрякова, К. Суханова), 

засвідчують, що такі переживання характеризуються певними розбіжностями у представників чоловічої і жіночої статі.  

Ці твердження були підставою для проведення дослідження гендерних особливостей переживання студентами 

тривожності студентів п’ятого курсу Рівненської філії Європейського університету (всього 24 особи:12 студенток; 12 

студентів). Вибір вікової групи досліджуваних був мотивований тим, що саме в цей період відбуваються важливі життєві 

події, пов’язані з активізацією особистісно-інтимного спілкування, створенням сім’ї, завершенням навчання у вищому 

навчальному закладі.  

Дослідження здійснювалося з допомогою методики діагностики тривожності (ситуативної та особистісної) Ч. 

Спілберга, Ю. Ханіна. З її допомогою з’ясовано рівні ситуативної та особистісної тривожності представників жіночої та 

чоловічої статі в обраних групах досліджуваних. 

Отримані діагностичні дані щодо ситуативної тривожності студенток (див. рис. 1) засвідчили, що показники рівня 

її вираженості знаходилися в межах 30 – 56 балів, а середнє значення для цієї групи становило 40,33 бали. Більша половина 

студенток (7 осіб) характеризувалася помірною ситуативною тривожністю (показники від 31 до 44 балів). Четверта частина 

з них (3 особи, які отримали показники від 45 до 56 балів) переживали високу ситуативну тривожність, а аналогічні 

переживання 2 студенток досягали низького рівня (показники 30 балів).  

Показники ситуативної тривожності у групі студентів досягали значення від 29 – 45 балів (середнє значення 35,33 

балів), що також було ознакою її помірної вираженості (див. рис.2). Проте середнє значення показника ситуативної 

тривожності групи студентів було нижчим на 5 балів, ніж групи студенток. Серед студентів виявлено лише 1 особу з 

високою ситуативною тривожністю (показник 45 балів). 9 з них визначалися помірною тривожністю (показники 31 – 43 

бали), а 3 – низькою (показники 29 – 30 балів). 
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